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Detta nyhetsbrev har publicerats av Gränsbevakningsväsendets enhet för sjösäkerhet. Gränsbevakningsvä-
sendet ansvarar sedan 2019 för bekämpningen av miljöskador på öppet hav. Gränsbevakningsväsendet utför 
inte arbetet på egen hand utan det är fråga om intensivt samarbete mellan flera aktörer. Syftet med detta brev 
är att hålla våra intressentgrupper informerade om de åtgärder och projekt som vi vidtar för att utveckla be-
kämpningen av miljöskador till havs i Finland.

Verkställighetsplan av handlingen Nationell 
strategi för bekämpning av miljöskador fram 
till år 2035 har godkänts
Verkställighetsplan av handlingen Nationell strategi 
för bekämpning av miljöskador fram till år 2035 har 
blivit färdig. Handlingen bereddes i den nationella 
delegationen för bekämpning av fartygsoljeskador 
och fartygskemikalieolyckor. Handlingen godkändes 
som statsrådets principbeslut år 2023.  Planen som 
innehåller 27 utvecklingspunkter godkändes i dele-
gationens möte den 13 mars 2024.  Verkställandet 
av strategin främjas i underarbetsgruppen för dele-
gationen för bekämpning av fartygsoljeskador och 
fartygskemikalieolyckor.

Företrädare från inrikesministeriets gränsbevaknin-
gs- och räddningsavdelning samt företrädare från 
miljöministeriet har nominerats som permanenta 
medlemmar i underarbetsgruppen Uppföljning av 
strategins verkställande. Även andra deltagare tillkal-
las vid behov till underarbetsgruppen beroende på 
det behandlade ärendet. Man följer hur verkställande 
av strategin skrider framåt och hur strategin kan ut-

nyttjas i effektivare bekämpning av miljöskador. Det-
ta behandlas varje gång i möten för den nationella 
delegationen för bekämpning av fartygsoljeskador 
och fartygskemikalieolyckor som Gränsbevaknings-
väsendet leder. Varje ansvarssektor presenterar lä-
get av verkställandet samt dess fortsatta planer för 
alla delegationsmedlemmar i kommande delega-
tionsmöten.

Vi kommer steg för steg närmare strategins vision 
– ”Finland är en ledande expert och vägvisare i be-
kämpning av miljöskador vid Östersjöområdet och
satsar långsiktigt på förebyggande av miljöskador
samt på utvecklande och upprätthållande av be-
kämpningsberedskapen. Resurserna av de aktö-
rer som deltar i verksamheten är tillräckliga för att
ta hand om hela händelseförloppet. Helheten är
välplanerad, goda anvisningar har getts och ansva-
ret har delegerats tydligt.” – genom att samarbeta
på detta sätt.

Bevakningsfartygens förmåga att samla upp olja 
utvecklas – Gränsbevakningsväsendets BF Turva 
får uppsamlingsanordning Sternmax14
Det transporteras mycket rysk olja genom Finska vi-
ken trots sanktionerna mot Ryssland. Gränsbevak-
ningsväsendet har följt trafiken noggrant sedan vår 
2022. Risken för en stor fartygsoljeolycka har ökat 
speciellt i vinteromständigheter. Antalet GPS-stör-
ningar har ökat under de senaste månaderna, vilket 
också bidrar till den ökade risken. På grund av detta 
har Gränsbevakningsväsendet beställt ett upptag-
ningssystem för oljebekämpning i is för bevaknings-
fartyget Turva. 

Målet är att upptagningssystemet Sternmax14 införs 
under året 2024. Med upptagningssystemet förbätt-
rar man oljebekämpningsberedskap på bevaknings-
fartyget Turva speciellt på vintern i havsförhållanden. 
Gällande funktionsprinciperna är upptagningssys-
temet likadan som  upptagningssystemet på vissa 
fartyg vid Kustbevakningen i Sverige. Gränsbevak-
ningsväsendet uppmärksammar utveckling av upp-
tagningsförmågan i vinterförhållanden även i det på-

gående projektet Bevakningsfartyg 2025.

Bild: Anordningen Sternmax opereras med 
lyftanordningen på fartyget. Den totala bredden av 
upptagningssystemet är 5,9 m.

Stabs- och ledningsövning i bekämpning av en 
stor fartygsoljeolycka ”SAMPO23”
Gränsbevakningsväsendet organiserade en stabs- 
och ledningsövning i ledning av miljöskadebekämp-
ning ”SAMPO23” veckan 45/2023. Övningen foku-
serade på ledning av en situation som förutsätter 
långvariga bekämpningsåtgärder mot miljöskador. I 
övningsscenarion kolliderade en oljetanker och ett 
lastfartyg i Finska viken. Vid sidan av Gränsbevak-
ningsväsendet deltog företrädare från bl.a. räddnin-
gsväsendet, NTM, Finlands miljöcentral och Neste 
Oyj i övningen. Målen för övningen var att leda ett 
långvarigt uppdrag (och att säkerställa att verksam-
heten fortsätter), öva ledningsstrukturen som ska-
pades i Gränsbevakningsväsendets projekt OILART 
och identifiera eventuella utvecklingsbehov. Dessu-
tom ingick andra delar i SAMPO-övningshelheten, 
såsom kommunikation och användning av datasys-
temet MERT (Marine Environment Response Tool).

Agerande enheter i sjöområdet deltog inte i övnin-
gen. Det grundades ett planeringscenter som stöd 
till räddningsväsendets ledare. Olika avdelningar vid 
Gränsbevakningsväsendet (såsom den juridiska av-
delningen och stödtjänsten för ekonomiförvaltning 
och logistik) var med i centrets verksamhet. Företrä-
dare för samarbetsmyndigheterna var också en del 
av planeringscentret. Sammanlagt 60 personer del-
tog i övningen.

Övningen bedömdes av ett separat bedömnings-
team och med hjälp av en Webropol-enkät som skic-
kades till deltagarna. Enligt 3/4 av de personer som 
svarade på enkäten mötte övningen sina mål och ut-
vecklade personens kunskaper mycket/väldigt my-
cket. Enligt de öppna kommentarerna i feedbacken 
ansågs övningen generellt vara välorganiserad och 
nödvändig. Man fick bra erfarenheter i övningen i till 
exempel koppling av de ekonomiska och tekniska 
sektorerna till stöd av operativ verksamhet genast i 
början av de myndighetsåtgärder som olyckan orsa-
kar.

Brist på resurser också för experters del var en utma-
ning som man lade märke till. Övningen koncentre-
rade sig på verksamhet på öppna havet. Enstaka ut-
vecklingspunkter för effektivering av verksamheten 
kom upp i övningsfeedbacken. Övningserfarenheter 
uppmärksammas i bland annat den pågående upp-
dateringen av planen för bekämpning av miljöskador 
vid Finska vikens sjöbevakningssektion. På samma 
gång uppdateras verksamhetsmodeller och åtgärd-
skort vid ledningscentraler för Gränsbevakningsvä-
sendets sjöbevakningssektioner. I slutet av 2024 är 
målet att organisera en motsvarande övning i Västra 
Finlands sjöbevakningssektions ansvarsområde.

Utveckling av Gränsbevakningsväsendets 
prestationsförmåga – Verksamhet på havet 
när det har skett en olycka med farliga eller 
skadliga ämnen
Gränsbevakningsväsendet leder räddningsverksam-
het i fartygsoljeolyckor och fartygskemikalieolyckor i 
Finlands ekonomiska zon och territorialvatten på öp-
pna havet samt samordnar förberedelse för dessa 
funktioner. Finland har redan förhållandevis bra be-
redskap för bekämpning av oljeskador i havsområ-
det, men det finns mycket att utveckla speciellt när 
det gäller bekämpning av andra kemikalieskador. 
En del av kombinationsfartyg vid Gränsbevaknings-
väsendet och Marinen, såsom Gränsbevakningsvä-
sendets bevakningsfartyg Turva, har utrustats så att 
de lämpar sig för bekämpning av såväl oljeskador 
som fartygskemikalieolyckor. Användning av kom-
binationsfartyg i skadebekämpning i fartygskemika-
lieolyckor kräver vidare utveckling av verksamhets-
sätt, utrustning, utbildning och övning så att man kan 
handla tryggt och effektivt om situationen förutsätter 
det.

Gränsbevakningsväsendet har utarbetat kraven på 
prestationsförmåga i verksamhet i en marin olycka 
med farliga och skadliga ämnen. Kraven på pres-
tationsförmåga omfattar både sjöräddning och be-
kämpning av miljöskador. Enligt kraven på presta-
tionsförmåga måste Gränsbevakningsväsendet ha 
omedelbar förmåga att leda sjöräddning och be-
kämpning av miljöskador i sitt ansvarsområde i en 
situation som anknyter till utsläpp av farligt eller 
skadligt ämne eller möjlighet av ett sådant utsläpp. 
Gränsbevakningsväsendet måste således ha för-
mågan att hantera dessa situationer. Dessutom ska 
Gränsbevakningsväsendet ha förmågan att bekäm-
pa de miljöskador i sitt ansvarsområde som transport 
av de vanligaste farliga och skadliga ämnen orsakar. 
En väsentlig utmaning som anknyter till detta är att 
få en så omfattande och pålitlig kännedom som mö-
jligt av de ämnen som transporteras i havsområden 

nära oss. Samarbete mellan olika aktörer är viktigt i 
utveckling av funktionsförmågan.

Kraven på Gränsbevakningsväsendets prestations-
förmåga i verksamhet i marina olyckor med farliga 
och skadliga ämnen godkändes i slutet av 2023. In-
riktning av prestationsförmågor till vissa enheter, per-
sonalgrupper och/eller samarbetspartner definieras 
genom utvecklingsplanen under 2024. Utvecklings-
tidtabellen för kraven på prestationsförmåga spe-
cificeras som en del av verksamhetsplanering och 
ekonomiplanering vid Gränsbevakningsväsendet. I 
utveckling av prestationsförmågan betonas kortva-
rig verksamhet i början av situationen som handlar 
om räddning av människoliv och stabilisering av si-
tuationen. 

Farliga eller skadliga ämnen kan släppa ut i havet 
som följd av antingen olagligt utsläpp eller sjöolyc-
ka. Särskilt större olyckor med farliga eller skadliga 
ämnen sker lyckligtvis mycket sällan. När en sådan 
här olycka sker kan dess verkningar vara vitt utbred-
da (människors hälsa, miljö och ekonomiska följder) 
och det kan vara utmanande att utföra räddnings-
verksamhet. De största utmaningarna för räddnin-
gsverksamheten och skadebekämpningen orsakas 
av mångfalden av dessa ämnen. Kemikalier har olika 
farliga egenskaper (fysiska och hälsomässiga faror 
samt miljöfaror) och de skiljer sig från varandra när 
det gäller beteendet i havsförhållanden (gaser eller 
flyktiga kemikalier, flytande, lösliga och sjunkande 
kemikalier). I hantering av olyckssituationer krävs 
det speciell kännedom om delaktiga ämnen, deras 
beteende och deras farliga egenskaper och speciell 
bekämpningsförmåga för att minimera de risker som 
dessa kemikalier orsakar.

Bild 1: Finlands miljöcentral. 								 Bild 2: Gränsbevakningsväsendet

Projektet IMAROS2 som undersöker egenskaper 
hos oljor med låg svavelhalt samt bekämpning 
mot dem har startats

I projektet IMAROS observerades att oljor med låg 
svavelhalt (VLSFO och ULSFO) beter sig annorlunda 
i havsområdet och på stränder än oljor med högre 
svavelhalt (s.k. traditionella fartygsbränslen som IFO 
och HFO). Vissa nuvarande system för oljeuppsam-
ling, skimmers, kan inte samla upp olja med låg sva-
velhalt eftersom en del av oljor med låg svavelhalt är 
trögflytande i den omgivande temperaturen. Oljan 
blir inte ett oljebälte i dessa fall, utan skimmern tar 
bort oljan från endast den delen som täcks av dess 
uppsamlingsborstar. Dessutom observerade man 
att LSFO-oljor med låg svavelhalt absorberas till och 
med i sten. Detta kan betraktas som rätt förvirrande 
observation. En företrädare i projektet konstatera-
de i slutseminariet av projektet IMAROS att man var 
osäker på hur bränslen med låg svavelhalt beter sig 
i havsmiljön innan projektet IMAROS startades. Efter 
projektets första del är man ännu osäkrare på detta 
och det behövs vidare undersökning. 

Projektet IMAROS2 har nu fått finansiering från EU. 
Gränsbevakningsväsendet är med i detta projekt 
som leds av Norges kustmyndighet, Kystverket. Pro-

jektet fokuserar på undersökning av kemiska egens-
kaper hos bränslen med låg svavelhalt samt hur de 
beter sig. Det främjas också funktionaliteten hos 
system för oljebekämpning i mekanisk uppsamling 
av bränslen med låg svavelhalt. 

I projektet IMAROS2 organiseras det uppsamlings-
test av VLSFO-oljor och ULSFO-oljor i isfria och isi-
ga förhållanden. Med dessa test försöker man hitta 
nya tekniska lösningar som skulle kunna förbättra 
LSFO-uppsamlingsförmågan hos skimmers. Projek-
tet erbjuder tillverkare av oljebekämpningsutrus-
tning möjlighet att testa sina skimmers och observe-
ra deras förmåga att bekämpa LSFO samt upprepa 
uppsamlingstesten efter produktutveckling. Grän-
sbevakningsväsendet organiserar en oljebekämp-
ningstest i vinterförhållanden i projektet i början av 
2025. Man testar mekanisk uppsamling av oljor med 
låg svavelhalt i is/issörja i denna test i testbassängen 
för oljebekämpning vid XAMK i Kotka. Oljebekämp-
ningstest i isfria förhållanden utförs med ledning av 
Norges kustmyndighet.

Bakgrund - Varför används fartygsbränsle 
med låg svavelhalt?

För att minska växthusgasutsläpp har den interna-
tionella sjöfartsorganisationen IMO bestämt övre 
gränser för svavel hos bränslen. De övre gränserna 
är antingen 0,50 % (Very low sulphur fuel oil = VLS-
FO) eller 0,10 % (Ultra-low sulphur fuel oil = ULSFO) 
beroende på havsområdet. 

Fartyg på Östersjön använder ULSFO-bränsle föru-
tom de fartyg som har en scrubber, alltså ett avgasre-
ningssystem för svavel. Ett fartyg som har ett sådant 
här avgasreningssystem kan använda traditionell 
tung brännolja med hög svavelhalt (IFO och HFO). 
Denna tunga brännolja användes på ro-ro-passage-

rarfartyget Marco Polo som gick på grund i Sverige 
hösten 2023. Till och med 160 m3 HFO-bränsle läck-
te i havet i grundstötningen. 

Nästan 800 fartyg utrustade med scrubber färdades 
på Östersjön år 2022 enligt projektet EMERGE. Re-
derierna i Finland berättar på sina www-sidor att 111 
fartyg seglar under finsk flagg i utrikestrafik. 31 fartyg 
som seglar under finsk flagg har scrubber enligt IMO.

Myndigheter ska vara beredda på att mekaniskt 
samla upp råolja, tunga bränslen och fartygsbräns-
len med låg svavelhalt från havet.

Gränsbevakningsväsendet arrangerade 
förhandlingsdagar i bekämpning av miljöskador 
i Björneborg
Som år 2023, organiserade Gränsbevakningsväsen-
det nationella förhandlingsdagar i bekämpning av 
miljöskador (YVT) i Björneborg den 22–23 maj 2024. 
De praktiska arrangemangen utfördes i samarbete 
med Satakunta räddningsverk. Björneborgs univer-
sitetscenter var ett utmärkt ställe för förhandlingsda-
garna.

Programmet i förhandlingsdagarna var mångsidigt 
och det omfattade väsentliga aktuella saker i olika 
förvaltningsområden när det gäller bekämpning av 
miljöskador. Man främjade samarbetet mellan olika 
aktörer både på land och till sjöss genom öppnin-
gsanföranden och diskussioner. Deltagarkåren om-
fattade nästan alla sektorer som deltar i bekämpning 
av miljöskador.

Översikter som presenterades under förhandlings-
dagarna fokuserade på följande sektorer:

• Gränsbevakningsväsendets översikt över behov i
bekämpning av miljöskador i havsområdet. Beho-
ven orsakas av förändringar i verksamhetsomgi-
vningen och den ökade risknivån av olyckor som
leder till miljöskador.

• Att främja verkställandet av handlingen Nationell

strategi för bekämpning av miljöskador fram till år 
2035;

• Aktuella saker vid räddningsväsendet med tanke
på bekämpning av miljöskador;

• Miljöministeriets projekt Jälki, NTM-centralers mil-
jöskadejour;

• Olyckssituationer med farliga och skadliga ämnen;

• Utveckling av verksamheten gällande spel och öv-
ning i bekämpning av miljöskador;

• Utnyttjande av frivilliga och deras roll i oljebekämp-
ning;

• Förfarande som gäller skyddade platser.

Satakunta räddningsverk lät deltagarna i förhandlin-
gsdagarna att bekanta sig med Turvallisuuskeskus 
(sv. Säkerhetscenter) i Björneborg. Centret erbjuder 
förstklassiga omständigheter för övning i räddnings-
verksamhet och myndighetsfunktioner i säkerhetssi-
tuationer. Övningsmöjligheterna omfattar bland an-
nat räddning av personer från en lyftanordning, ett 
urspårat tåg eller en brinnande byggnad. Dessutom 
ger centret möjlighet att träna i efterspaning och gri-
pande av en farlig person i en krävande omgivning.

Bild: Sjösäkerhetsenhetens chef Mikko Simola öppnar förhandlingsdagarna.

Oljeupptagningstest i bassängen i 
vintersomständigheter vid Sydöstra Finlands 
yrkeshögskola XAMK
Gränsbevakningsväsendet organiserade oljeupp-
samlingstest i oljebekämpningsbassängen vid XAMK 
i Kotka i början av mars 2024. Man testade uppsam-
ling av två olika typer av olja på is med Gränsbe-
vakningsväsendets borstskopa. Testet var det förs-
ta provet med Gränsbevakningsväsendets materiel 
i motsvarande omständigheter i övningsbassängen. 
Man sökte erfarenheter av oljeuppsamling i vintriga 
och isiga förhållanden. 

Man samlade upp marine gasolja (svavelhalt under 
0,1 %; ULSFO) och tung brännolja (svavelhalt under 
0,5%; VLSFO). Båda ovannämnda ämnen är bräns-

len med låg svavelhalt. Av dessa oljor gick marine 
gasolja inte upp med borstarna. I stället gick den tyn-
gre brännoljan upp. Man kunde samla upp olja från 
isytan så länge den var i flytande tillstånd. Issörjan 
som kom loss med borsten hindrade oljans uppgång 
i upptagningssystemet med borstarna. Borstskopor 
har vanligtvis designats för uppsamling av oljor som 
har en tyngre densitet, såsom tung olja, därför mot-
svarade resultaten förväntningarna. Resultaten visar 
att man behöver utveckla materiel som kan använ-
das på norra Östersjön på vintern.

<-- Bild 1: Marine gasolja. 

Bild 2: Tung brännolja. 

Utvecklingsprojektet av datasystemet Marine 
Environment Response Tool (MERT) har avslutats
Datasystemsprojektet ”MERT” (Marine Environment 
Response Tool) om ledning av bekämpningsåtgär-
der mot miljöskador startades år 2019 och färdigs-
tälldes i slutet av 2023.

Man utvecklade ett datasystem som stödjer i ledning 
av bekämpningsåtgärder mot marina miljöskador. 
Systemet är efterträdaren till datasystemet BORIS 2. 
Gränsbevakningsväsendet ledde projektet. Finlands 
miljöcentral ansvarade för det egentliga utvecklin-
gsarbetet (”kodning av programvaran”). Projektet 
slutfördes enligt tidtabellen och inom de budgetra-
mar som hade uppskattats på förhand. Dessutom 
genomfördes alla centrala funktionerna i systemet 
under projektet. 

Fastän projektet avslutades har Gränsbevaknings-
väsendet och Finlands miljöcentral berett sig för en 
kortfattad fortsatt utveckling av systemet under åren 

2024–2025 enligt slutanvändares observationer.

Datasystemet MERT har visat sig vara lätt att använ-
da, därför har införing av systemet inte förutsatt tunga 
utbildningsarrangemang. Personalen har utbildats i 
huvudsak med webbkurser i Moodle. Man har ock-
så utbildat några nyckelpersoner vid varje använda-
rorganisation (konceptet train the trainers). MERT:s 
webbkurs används nu i PV-Moodle och också i Rädd-
ningsväsendets Koulumaali samt Räddningsinstitu-
tets och Fintraffics Moodle-omgivningar. Tanken är 
att utbildningsmaterialet uppdateras under 2024. 
Datasystemet MERT och materialet på webbkursen 
kommer också att översättas till svenska.

Systemet MERT har nu över 400 aktiva användare 
vid över 20 organisationer.
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